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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA GERAL DO INSTITUTO 
DE FÍSICA DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO. Aos onze de setembro de dois mil e dezessete, às dez 
horas e trinta minutos, na sala 201, Ala I, foi realizada a 225ª. Reunião do Conselho do Departamento 
de Física Geral do Instituto de Física da Universidade de São Paulo, presidida pelo Chefe do 
Departamento, Prof. Mario José de Oliveira, com a presença dos seguintes membros: Professores 
Titulares: Prof. José Carlos Sartorelli, Profa. Maria Teresa Moura Lamy, Prof. Mário José de Oliveira e 
Prof. Sylvio Roberto Accioly Canuto.  Professores Associados: Profa. Carla Goldman, Prof. Dr. Kaline R. 
Coutinho e Prof. Adriano Mesquita Alencar. Professor Doutor: Profa. Suzana Salém Vasconcelos, e Prof. 
Leandro Ramos de Souza Barbosa. Representante Discente: ausente e Representante dos Funcionários: 
José Valdir Spadacini.  Prof. Mario José de Oliveira inicia a reunião às 10:43h informando que está 
assumindo a Chefia e vai abrir eleição para Vice – Chefe no mesmo moldes da Chefia. Pretende seguir a 
pauta elaborada pela Profa. Vera. Profa. Kaline contesta sobre começar com as comunicações dos 
membros Profa. Teresa disse que solicitou a secretaria para fazer essa consulta e não existe nada 
regimental é somente praxe do Instituto 1.1.a Prof. Mario informa o que pedimos na RTI para o 
Departamento, isto é, no-break, pequena reforma do Laboratório do Prof. Leandro e sistemas de gases 
foram aprovado pela Comissão de Pesquisa. Agora esses pedidos vão para Congregação, Prof. Adriano 
informa ainda que há uma sobra de orçamento e que marcou uma reunião com o Diretor para discutir 
o esse assunto. 1.1.b. e c. Profa.  Kaline informa que está realocando os Pós–Doutores e solicita que 
em momento oportuno seja trocado o mobiliário do grupo de Física Estatística que está muito velho. 
1.1.d. A sala onde se encontra o Projeto Memória seria convertida em sala de reunião do andar de 
cima. Prof. Mario diz que está bem informado sobre isso. 1.1.e A Sra. Edineusa vai auxiliar na 
secretaria e fará o horário das 13h00 às 22h00h. Assim a copa em frente a secretaria e a Xerox da sala 
320 serão fechadas 9h55. 1.2.a Plano Acadêmico. Prof. Sylvio como membro da CAI vai reenviar o e-
mail que a Pró-Reitoria havia enviado e vai preparar documento para reunião aberta para todos os 
docentes do Departamento dia 22/09/2017. 1.2.b Lista de membros CPA para conhecimento de todos. 
1.2.c Informação da CAA. O Instituto recebeu oito vagas de professor titular. Prof. Adriano vai propor 
uma vaga para cada Departamento e as duas vagas restante para reequilibrar os departamentos. 
Profa. Kaline informa que de acordo com a regra vigente, o Departamento ganha a vaga mas é a 
Comissão de Pesquisa que decide a área. 1.2.d Prof. Mario informa que o Prof. Wagner Figueiredo da 
UFSC vai aposentar e mostrou interesse em colaborar com o Grupo de Estatística. Prof.  Adriano 
informa que passou no jurídico e está em fase de burocracia a implementação do Prof. Pesquisador. O 
Conselho vai se manifestar quando isso acontecer. Comunicações dos representantes das Comissões 
de Graduação, Pós-Graduação, Pesquisa, Informática, Cultura e Extensão, Biblioteca e outras: 
Comissão de Pesquisa Prof. Adriano solicita que aos membros que reflitam sobre a próxima RTI e sobre 
os 03 claros de ingresso. O nosso Departamento sugere grandes áreas mas há quem sugira e áreas 
especificas dentro de cada uma das grandes áreas. Prof. Adriano informa que quer diminuir a 
burocracia relativa aos Pós-Doutores na Comissão de Pesquisa, Profa. Kaline informa que o Projeto 
Shell foi aprovado. Esse projeto contempla IFSC-USP, IQUSP (que vai sediar), IFUSP, e Ciências Naturais 
da USP de Ribeirão Preto, diz que vai solicitar uma sala ao Departamento para monitoramento da rede 
de trabalho do Projeto. Profa. Teresa faz o seguinte pronunciamento em resposta ao e-mail 
encaminhado pela Profa. Suzana aos docentes do Departamento: ''Considero isto [o texto do e-mail] um 
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insulto a mim e aos colegas. A Profa. Suzana deveria saber que se eu assino uma carta sozinha sou a autora e a 
responsável por ela, e não porta-voz de um grupo. Independentemente de ter discutido o assunto com vários 
colegas, dada sua relevância. E sobre o que escreveram as Profas. Vera e Suzana, a respeito das 'reuniões 
abertas', cito a carta da Profa. Suzana: 'No caso específico dessa transferência, a profa. Vera, como é de seu 
feitio, estudou com profundidade o problema a ela exposto, se dispôs a buscar uma solução, ouviu todos os 
envolvidos, moveu-se no sentido de resolver as questões a ela apresentadas e organizou uma reunião aberta 
com convite a todos os membros do departamento. Abriu um processo de discussão em que todos tiveram 
oportunidade de se manifestar, o que caracteriza uma atitude não autoritária'. A Profa. Vera convocou reuniões 
não para discussões e decisões, mas somente para comunicação da decisão por ela já tomada, a respeito da 
saída do grupo de pesquisa do DFGE constituído por três técnicos, e para discussões sobre como proceder a 
partir desta sua decisão. Nestas ocasiões, a Profa. Vera foi alertada por mim, e por vários colegas, que a 
discussão e a decisão sobre a saída do grupo deveriam ser levadas ao Conselho do DFGE''. Aqui termina o 

pronunciamento da Prof. Teresa.  Profa. Suzana diz não saber se caberia uma discussão sobre visão de 
democracia. Prof. Mario disse que seria melhor uma manifestação da Prof. Suzana. Profa. Suzana 
afirma que no seu entendimento houve uma articulação, que teve a Profa. Teresa como porta-voz, a 
qual motivou a renúncia da Profa. Vera. Profa. Suzana diz que não é ofensa pessoal mas pede desculpa 
se a Prof. Teresa entendeu assim, e diz que por ela a discussão está encerrada. 2.1 retirado de pauta 
2.2 e 2.3 Ata da reunião 224ª e Relatório de 2016, aprovados. 2.4 Prof. Mario sugere para Comissão de 
informática o nome do Prof. Carlos Eduardo Fiore dos Santos como titular e Profa. Kaline Rabelo 
Coutinho se candidata como suplente, todos aprovam. 2.5 Composição da Banca do concurso de Livre-
Docência do Prof. Carlos Eduardo Fiore dos Santos Prof. Mario sugere nomes que são aprovados por 
unanimidade: Titulares: Prof. José Carlos Sartorelli (IFUSP), Prof. Iberê Luiz Caldas (IFUSP), Prof. 
Wagner Figueiredo (UFSC), Prof. Gilberto Medeiros Kremer (UFPR) e Prof. Jafferson Kamphorst Leal da 
Silva (UFMG); Suplentes: Profa. Kaline Rabelo Coutinho (IFUSP), Prof. Paulo Murilo de Castro Oliveira 
(UFF/UNILA), Prof. Jeferson Jacob Arenzon (UFRGS), Prof. Marcelo Leite Lyra (UFRN), Prof. Jurgen Fritz 
Stilck (UFF), Prof. Madras Viswanathan Gandhi Mohan (UFRN) e Prof. José Soares de Andrade Junior 
(UFC). Às 12h10min é encerrada a reunião, sendo determinado que fosse lavrada a presente Ata, que é 
assinada por mim, Maria de Fátima Juliano da Silva, Secretária do Departamento, e pelo Prof. Mario 
José de Oliveira, Chefe do Departamento de Física Geral. São Paulo, 11 de setembro de 2017. 

 
 


